

# 善南街道

## 社区文化“软实力”赋能文化社区“硬支撑”



文化社区是文明社区的延伸升级，也是整合各类精神文明阵地、拓展社区公共文化服务空间的一个重要抓手。近年来，善南街道深耕文化社区建设，精准拓展公共文化实践场景、创新文化活动形式、整合文化资源，实现了从社区文化到文化社区的华丽蜕变。

筑牢文化底蕴根基，拓展文

化实践场景。社区文化犹如文化社区建设的肥沃土壤，只有深耕细作，才能让文化之树茁壮成长。善南街道大力融合滕州“善”文化思想，统筹规划、矩阵推进，分类提升文化阵地。同时，注重凝聚社区文化标识，以“和善、孝善”等社区文化为依托，打造了文化活动中心、孝善文化广场等多个现代化的社区文化场景，以有品位、有

格调的“家门口的文化客厅”满足居民多元化文化需求。阵地为先，文化有“家”。在善国贾苑“墨子书院·崇善书院”内，舞蹈、音乐、书画室各展其能；图书馆藏书丰富，是居民学习充电的好去处；文化广场热闹非凡，各类文化活动竞相举办……

同时，善南街道通过组织文艺培训、比赛等活动，挖掘和培养了一批社区文化骨干，成为了社区文化的传播者和推动者。如今，在善南街道的各个社区，活跃着舞蹈队、合唱队、书法绘画小组等众多文化团体，他们用精彩的表演和作品，展现了社区文化的魅力。

创新文化活动形式，激发文化参与热情。文化活动的形式和内容直接影响着居民的参与度和文化社区建设的成效。善南街道精准对接居民需求，充分发挥新时代文明实践站的阵地优势，让文化活动紧密贴合居民生活，打造文化活动的“活力磁场”。春节期间，举办“迎新春文艺汇演”，居民们

自编自演的节目充满了浓浓的年味，有欢快的舞蹈、悠扬的歌曲、幽默的小品，还有传统的戏曲表演，让观众们大饱眼福。端午节时，组织“包粽子比赛”，大家围坐在一起，一边包粽子，一边话家常，现场气氛热烈而温馨……

为传承和弘扬传统文化，街道“匠心聚”非遗工作坊走进各社区，为居民们搭建了一个近距离接触传统技艺的平台。在这里，居民们可以亲身体验剪纸、扎染等传统技艺。剪刀在彩纸上灵动穿梭，一幅幅精美的剪纸作品应运而生；染料在布料上晕染开来，一件件独具匠心的扎染作品惊艳亮相。居民们在体验中，沉浸式感受传统文化的独特魅力。

推动文化融合发展，构建和谐文化社区。文化社区建设绝非局限于文化活动的简单铺展，而是不同文化间深度交流与有机融合的生动实践。善南街道积极推动文化融合发展，精心营造和谐包容、多元共生的文化氛围，针对

社区内老、中、青等不同年龄层次群体精准发力：为老人打造“老年大学”，开设书画摄影等课程，丰富晚年生活；针对青年群体，链接资源搭建创业培训等平台，助力青年逐梦；以“儿童友好社区”创建为契机推动协同育人，组织亲子阅读、家风家训分享会等活动，让孩子在文化滋养中茁壮成长。

此外，善南街道还积极推动社区文化与商业文化、企业文化、学校文化的融合，建立人才资源库，形成了“资源共享、优势互补、协同推进”的长效发展机制，将文化元素融入商业活动中，与周边的商场、学校、企业合作，举办文化节、年货大集、“文化进万家”“非遗在社区”等活动，打通基层公共文化服务“最后一公里”。

从社区文化到文化社区，善南街道将继续以文化为引领，不断探索创新，打造更加美好的文化社区，让居民们在文化的滋养中享受更加幸福的生活。

(刘芬芬)

## 小驿站撬动大治理，微协商凝聚大民心

### “南”事不难办，协商解民忧

善南街道政协委员联络室社区协商驿站位于城南嘉园邻里中心，以“协商聚能、民生解忧、治理增效”为核心功能，依托政协委员资源优势，积极探索“社区微协商+企业家服务”新模式，将企业家专业特长与社区治理需求精准对接，打造特色鲜明、成效显著的社区协商品牌。

从纸上落到地上的双向奔赴。驿站作为政协委员履职的抓手，通过延伸履职触角，凝聚各方资源，建立每月协商的专业机制，依托二维码、社情民意收集箱、智慧政协平台等，广泛听取社区党委、物业、居民代

表、社区群众的意见并推动解决，实现线上线下融合互补，推动信息反馈和协商解决闭环管理，实现从纸上到地上的双向奔赴。

从被动转为主动的献策担当。社区居民头疼的小事就是协商的靶心。驿站明确组织架构，细化责任落实，通过企业家委员联系社区、明确委员轮值、议题收集、协商议事、成果转化等环节的责任分工，确保协商工作有序开展。住街道15名政协委员主动发挥接触人脉广、点子多、经验丰富的优势，打通了履职“最后100米”。驿站依托企业家委员资源，先后开展“非

遗课堂”“企业家讲堂”“社区微业”“青年话择业”等活动，搭建从发现问题到解决方案的桥梁，提升居民幸福感和获得感。

从外行转为内行的跨界支撑。驿站聚焦外卖骑手、直播从业者等新就业群体需求，创新实施“三单工作法”，即建立需求清单，通过“新业态座谈会”“骑手驿站走访”收集意见建议47条；建立资源清单，联动市工商联、经济界委员，整合企业用工、技能培训等资源；建立服务清单：推出“人才市集”“临时休息点”等12项定制化服务，建成“新就业群体服务综合体”。

(刘宾)

## 履职尽责显担当 凝心聚力促发展

善南街道人大代表紧扣高质量发展主题，聚焦民生关切，创新履职方式，以“实干争先、服务为民”为主线，为善南街道经济社会高质量发展注入强劲人大力量，在基层治理实践中书写了担当作为的崭新篇章。

聚焦中心大局，当好高质量发展“助推器”。善南街道人大始终把服务发展大局作为履职核心，常态化组织人大代表深入企业调研，协调解决企业发展难题，推动多个重点产业项目落地见效。针对企业反映的“用工难”问题，联动人社部门紧抓“榴枣归乡”政策机遇，助力企业招聘。同时，通过“一企一策”精准帮扶，助力企业提升核心竞争力，为街道工业经

济高质量发展注入强劲动力。在优化营商环境方面，人大代表化身“政策宣传员”“服务督导员”，主动解决企业诉求，推动惠企政策直达快享，以“人大担当”护航经济稳进提质。

深化代表工作，架起服务群众“连心桥”。善南街道人大坚持“民有所呼、我有所应”，深化“代表联络站+”模式，打造高效便捷的民意收集平台，打通了服务群众“最后一米”。全年规范开展代表接待日活动，广泛收集群众意见，推动优化老年人助餐、配餐服务设施布局、新建幸福食堂等民生实事落地。针对群众反映强烈的“充电难”问题，人大代表督办新建公共充电桩，获居民广泛点赞，真

正让“小站点”发挥“大作用”。

创新履职方式，激活人大工作“新动能”。善南街道人大立足工作实际，探索构建“立体化”履职体系，以机制创新激发代表活力。持续推进“代表议事厅”和“代表之家”等阵地的规范化、标准化、制度化建设，不断完善代表联系选民制度、健全“接待群众”机制。同时组织开展代表履职培训，代表集中学习活动，并围绕街道重点工作，组建专项监督小组，对民生实事项目开展全过程监督，确保项目落地见效。先后推动解决辖区供水设施、管网更新改造、健身器材增设等民生问题，以“接地气”的履职方式赢得群众好评。

(杨家瑞)

## 重石之下见风骨 清水之中养正气

善南街道小屯村是远近闻名的豆芽特色经济村，为了传承与发展300多年的豆芽技艺，2019年，小屯村决定兴建豆芽博物馆，如今，善南街道以面塑作品“豆小廉”为喻，全面诠释豆芽精神，而这种精神，在当今社会，与党的全面从严治党、重视党员的廉洁教育，有着千丝万缕的联系。

重石压豆，芽顶石起。在生发豆芽的过程中，人们会在上面压上一块石头，当豆芽种子感受到来自石头的压力时，会激发其生长欲望，从而更努力地向上生长。如今，小屯村虽然用上了现代化的豆芽机器，但压豆的石块从没撤掉。

每日五洗，清清白白。在豆芽博物馆里，陈列着历代豆芽清洗工具，从木桶到不锈钢槽的演变见证着工艺革新，图文展板以手绘流程图解析“每日五洗”标准——选豆、浸种、淋洗、控温、

(陈冬冬)

## 实施“繁星成长计划” 锻造新时代社工铁军

为全面提升社区工作者素养，推动基层治理提质增效，善南街道创新推出“繁星成长计划”，从业务培训、经验分享、课题实践三维发力，全力锻造新时代社工铁军。

业务培训强本领。为提升社工专业素养，街道依托“社会大课堂”，定期开展党建引领基层治理、社会矛盾纠纷治理、急救技能培训、社会工作师职业资格认证培训等，推动社区工作者向“事务管理者、需求响应者、和谐构建者”多维角色转型，为提升社区治理精细化水平、增强居民获得感和幸福感提供支撑。

互学共进促提升。为加强社区工作者之间的经验交流与协作，善南街道以5分钟“微分

分拣”。老匠人演示传统清洗工艺时感慨：“我爷爷那辈人挑井水洗豆芽，现在用净化水，但‘清清白白’的规矩没变。”

向下扎根，破豆而出。豆芽在萌发之际，会首先向下深扎根系，之后才能破豆而出，昂首向上生长。豆芽扎根精神映射的就是基层干部，一直以来，善南街

道广大基层干部秉持扎实肯干的信念，深深扎根基层的深厚沃土，以“功成不必在我”的格局，立下“功成一定有我”的誓言，敢斗争、善斗争，以抓实肯干之根，成奋发拔尖之林。同时，以豆芽精神为指引，坚定理想信念，时刻自重自省，严守纪法规矩，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，更以“重石压豆”的担当精神、“清水培育”的纯净品格、“破壳而生”的突破意识，为中华善城、现代滕州的强势崛起注入强劲动能。

(陈冬冬)

享”形式，让社工们讲述服务中的宝贵经验和所感所悟，在交流分享中实现能力快速提升。

课题实践聚合力。在社工团队实操环节，街道深入推进“我为群众办实事”实践活动，社工们采用“情境模拟+角色扮演”方式演练矛盾调解，聚焦“一老一小”群体开展志愿服务策划，以小切口入手解决社区微实事等等，展现了强大的团队凝聚力，也为破解日常工作中的痛点难点提供了新思路。

下步，善南街道将持续深化“繁星成长计划”，让更多“社区之星”绽放光芒，用专业与热情为居民带来温暖，用责任与担当为基层治理注入动力，用智慧和汗水为新时代现代化强市建设贡献青春力量。

(杨申)